Урок-практикум «Решение квадратных уравнений»

Цели урока: 

1. Отработать навыки решения квадратных уравнений и уравнений, сводящихся к квадратным.

2. Проверить знание формул корней простейших квадратных уравнений и частных случаев их решения.

3. Развивать навыки работы с компьютером: работать с выражениями, написанными на языке Pascal, закрепить навыки работы с клавиатурой компьютера.

4. Воспитать у учащихся самостоятельность и умение объективно оценивать результаты своей работы на уроках математики. 

Оборудование:

1. Компьютер типа IBM – PC.

2. Настенные таблицы:

А) Обобщенный прием решения квадратных уравнений.

Б) Таблицы квадратов.

3. Карточки у учащихся:

А) Решение квадратных уравнений.

Б) Таблицы квадратов.

В) Инструкция по работе с  компьютером.

Ход урока

I. Организация урока.

Ребята, сегодня у нас интегрированный урок – практикум по решению квадратных уравнений. Вот уже второй год вы на факультативе изучаете информатику и сегодня мы с Галиной Наильевной решили проверить ваши знания и математические и работы с компьютером. При самостоятельной работе вы должны отработать основные приемы и методы решения квадратных уравнений. Контролирующую функцию на уроке будут выполнять компьютеры. А обучающую роль пока как и всегда будет выполнять учитель. И так прежде чем приступить непосредственно к практикуму работы на компьютере, проверим домашнее задание.

II. Проверка домашнего задания.

На доске написаны таблицы с уравнениями и их ответы. У каждого ученика листочек. Если ответ в домашнем задании совпадает с ответом на доске, то ставится «+», если нет то  «-». На таблице специально в некоторых ответах допущены ошибки. 

Таблица на доске:

                      №534

1)   х² – 9                                   х – 3 

       х + 3

2)   х³ + 4х² + 4х                       х (х + 2)
           х + 2

3)   16х² – 24х + 9                    4х - 3
       4х² + 5х – 6 

4)   25х² + 10х + 1                    5х + 1

       5х² – 14х – 3                       х – 3 

                      №535


1) х4 – 9х² + 20 = 0                 2; - 2; - √5; √5;               

2) х4 – 11х² + 18 = 0               3; - 3; 2; - 2;

3) 2х4 – 5х² + 2 = 0                 √2; - √2; 0,5; - 0,5

4) 5х4 – 16х² + 3 = 0               - √3; √3; - √0,2; √0,2;                             
Учащиеся сдают листочки. Они оцениваются учителем информатики по таблице:

№ 534



№ 535

1) +


1) +

2) +


2) -

3) –


3) -

4) +


4) +

Оценки: 
«5» - все совпало



«4» - 1-2 несовпадения




«3» - 3-4 несовпадения



«2» - более 4 несовпадений.

III. Устная работа.

1) По таблице «Обобщенный прием решения квадратных уравнений» повторим алгоритм решения квадратных уравнений.

Вопросы:

1. Уравнение какого вида называют квадратным?

2. Рассказать о неполных квадратных уравнениях.

3. Если нам дано полное квадратное уравнение, как определить, сколько корней оно имеет? (Вычислить D)

4. Если D>0 то, по каким формулам вычисляются корни уравнения?

   Если D<0 то, по каким формулам вычисляются корни уравнения?

   Если D=0 то, по каким формулам вычисляются корни уравнения?

5. Если уравнение не имеет вид квадратного, но им является, с помощью каких преобразований его можно привести к квадратному?

6. Какое уравнение называется приведенным?

7. Сформулировать теорему Виета.

2) Устная работа на компьютере.

Перед вами на экране монитора записаны простейшие квадратные уравнения и задания, сводящиеся к их решению. Необходимо выбрать правильный ответ и ввести его номер в компьютер.

1. Найти корни уравнения.

А) х2=9

1) 1; 9


2) -3; 3


3) нет корней


Б) х2=3

1) +корень(3); -корень(3)

2) -3; 3

3) нет корней


В) х2=-25


1) 5; -5


2) нет корней

3) 1; 25


Г) х2=25/64


1) 5/16; -5/16

2) нет корней

3) 5/8; -5/8
2. Один из корней уравнения х2-13х+36=0 равен 4.  Найти его второй корень.

1) -9


2) 12


3) 9

3. Не решая уравнения определить, сколько действительных корней оно имеет.

А) х2-5х+6=0

1) 2 корня


2) 1 корень

3) нет корней

Б) 5х2+7х+8=0

1) 2 корня


2) 1 корень

3) нет корней
В) 25х2-10х+1=0

1) 2 корня


2) 1 корень

3) нет корней

(Учитель проходит и с экрана монитора заносит оценки в общую ведомость оценок)

IV. Практикум по решению квадратных уравнений.
Учитель информатики
Учащиеся знакомятся с инструкцией по выполнению работы. Инструкция и карточки находятся на столах учащихся. Уравнения решаются в тетради, вводят только ответы. 

Если ответ неверный, то компьютер просит проверить решение. Если решение неверно во второй раз, ученик зовет учителя, который объясняет решение квадратного уравнения.

I вариант




II вариант

1. 9х2=4




1) 4х2=9

2. 8х2-7х=0




2) 7х2-5х=0

3. 3х2+4х+5=0



3) 2х2-3х+5=0

4. (х+3)2=2х+6



4) (х-3)(х+3)=5х-15

5. (х2+3х)/2+(х-3х2)/8=2х


5) (2х+1)/3-(4х-х2)/12=(х2-4)/9

Оценки с дисплея вносятся в общую ведомость оценок.

V. Дополнительные задания

Если учащиеся выполнили задание быстро, то получают дополнительное задание на карточках

Карточка № 1

Решите относительно X уравнение:

Х2+5ах-6а2=0

Карточка № 2

Решите относительно X уравнение:


3х2+2ах-а2=0

Карточка № 3


Решите относительно X уравнение:


6х2+bх-b2=0

Карточка № 4

При каких значениях b уравнение 4x2-bx+4=0 имеет единственный корень? Вычисли эти корни.

Карточка № 5

При каких значениях m уравнение (m+4)x2-8x+m-11=0 имеет единственный корень? Вычисли эти корни. 

VI. Заключение урока
Сегодня на уроке вы самостоятельно отработали решение всех видов квадратных уравнений. За каждый вид работы компьютером была поставлена оценка. (Объявляются оценки) Учащиеся, не справившиеся с заданием, приглашаются на консультацию.

Д./З. п. 30, № 471,472

Ведомость оценок за урок

Ф. И.
Проверка Д. / З.
Устная работа
Практикум
Работа с компьютером
Общая оценка
Дополн. задание









Тема урока: «Квадратные уравнения и уравнения приводящиеся к квадратным»

Тип урока: урок применения знаний и умений.

Цели урока: 

· закрепить умения и навыки решения квадратных уравнений и уравнений сводящихся к ним;

· ознакомить с применением геометрического метода составления квадратных и дробно-рациональных уравнений, на примере решения задач на составление уравнений;

· ознакомить с основными факторами из истории школы Пифагора;

· развивать познавательный интерес учащихся;

· активизировать взаимосвязи между учащимися;

· прививать навыки групповой работы;

· обеспечить каждому учащемуся ситуацию успеха.

Оборудование: 

· портрет Пифагора; 

· настенные таблицы: «Из заповедей Пифагора»; «Алгоритм решения квадратных уравнений»; 

· таблица с контрольными словами; 

· тесты по решению квадратных уравнений; 

· карточки с критериями самооценки; карточки выбора ответа к задачам.

Структура урока:

I. Мотивация учебной деятельности; сообщение темы, цели и задач урока.

II. Актуализация изученного материала.

III. Самостоятельное решение учащимися квадратных уравнений и сводящихся к ним, под контролем учителя.

IV. Ознакомление с геометрическим методом составления квадратных и дробно-рациональных уравнений при решении задач.

V. Подведение итогов урока и постановка домашнего задания.

Ход урока:

I. Я хочу предложить вам сегодня совершить путешествие в прошлое, в школу Пифагора. И начнем мы свое путешествие с «золотых стихов».

Слушай советы людей, сам размышляй неустанно,

Ибо безумный лишь может действовать без рассужденья;

Делай лишь то, что потом в горе тебя не повергнет

И не послужит тебе причиной раскаянья злого.

За неизвестное дело ты не дерзай приниматься,

Но научиться ему; этим ты счастья достигнешь…

Делай лишь то, что тебя ни теперь, ни потом не погубит

И потому обсуждай каждый свой шаг и поступок.

Эти стихи принадлежат едва ли не самому популярному за всю историю человечества – древнегреческому ученому, философу, математику Пифагору.

Если сотни миллионов учащихся умножить на сотни исписанных тетрадей в клеточку, на каждой из которых таблица Пифагора, то получиться астрономическое число. Популярность Пифагора и его школы явилась следствием тех научных открытий, которые были воистину чудесными для современников прославленного мудреца.

Пифагорейская система знаний состояла из четырех направлений: арифметики (учение о числах); геометрии (учение о фигурах и их измерении); музыки (учение о гармонии и теории музыки); астрономии (учение о строении Вселенной). 

Удивительно, что система образования, заложенная Пифагором, просуществовала не века, а тысячелетия! Начатое Пифагором во времена, когда человечество знало лишь натуральные числа, исследование «безобидного» уравнения 
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, привело к сложнейшей проблеме современной теории чисел – исследованию в целых числах уравнения 
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, великой и неприступной на протяжении четырех столетий теореме Ферма.

Сегодня в Пифагорейской школе изучают решение квадратных уравнений и уравнений сводящихся к квадратным. Мы с вами присоединимся к ним и отработаем навыки решения квадратных уравнений.

Как же мы организуем нашу работу:

1) Во главе каждого направления стоит старший, он приближен к учителю и имеет право объяснять все ученикам группы. Ребята, вы можете обращаться к нему с вопросами. Он же ставит оценки в рабочую карту. В течение урока вы можете общаться, советоваться с друзьями.

2) Правило звонка: если прозвенел звонок, то вы должны закончить работу и внимательно слушать учителя.

II. Начинаем урок в Пифагорейской школе (открыли тетради…) с беседы по решению квадратных уравнений. (Старшие группы отмечают «+» правильные ответы ребят в таблице)

Актуализация знаний о квадратных уравнениях.

Перед вами таблица алгоритма решения квадратных уравнений. В ней вы можете найти все ответы на мои вопросы.

Вопросы: 

1. Уравнение, какого вида называют квадратным?

2. Рассказать о неполных квадратных уравнениях.

3. (
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4. 
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- решается разложением на множители)

5. Если нам дано полное квадратное уравнение, как определить, сколько корней оно имеет? (D)

6. Если D>0, по каким формулам вычисляются корни уравнение? 
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7. Если D=0, как определить корень уравнения? 
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8. Если D<0, то, что можно сказать об уравнении?

9. С помощью каких преобразований можно уравнение привести к простейшему квадратному?

10. Какое уравнение называют приведенным?

11. Сформулируйте теорему Виета.

12. (Старшие группы отметьте «+» тех, кто в вашей группе отвечал на вопросы)

13. Решение квадратных уравнений и уравнений, сводящихся к ним.

В нашей пифагорейской школе, выполняя задание, мы будем рассматривать термины, зародившиеся в среде пифагорейцев. Вот и сейчас, решив уравнения теста, вы переведете русское слово «ценность» на древнегреческий язык. Как работать с тестом? Инструкция по работе с тестом (см. тест «решение уравнений, сводящихся к квадратным)

Ответ: АКСИОМА

Гениальная догадка Пифагора состояла в том, что можно выбрать конечное число первоначальных истин, из которых с помощью логических правил выводимо неограниченное число научных предложений. Эти отправные недоказуемые предложения были названы аксиомами (от греч. ценность, основное положение). Так возник первый аксиоматический метод построения науки.

А сейчас каждый оценит свою работу по критериям оценки. А я понаблюдаю за вами, насколько вы честны с собой.

Критерии оценок ТЕСТ

«5» – все буквы сошлись;

«4» – не сошлись 1-2 буквы;

«3» – не сошлись 3-5 букв;

«–» – не сошлись 6-7 букв.

Старший группы выставил оценки в оценочную таблицу.

III. Решение текстовых задач.

Приступаем к решению текстовой задачи (Читается задача, записанная на доске) Вопросы учителя:

1. Назовите тип задачи (на движение)

2. Как решается такой вид задач? (составление уравнения)

3. Какими методами можно составить уравнение? (таблицей и описанием)

4. Как вы думаете, каким методом Пифагорейцы составляют уравнение? (геометрически)

Рассмотрим решение задачи геометрическим методом.

Задача (записывается на доске до начала урока). Чтобы ликвидировать опоздание на 1 час, поезд на перегоне в 720 км увеличил скорость, с которой должен был идти по расписанию, на 10 км/ч. Какова скорость поезда по расписанию?

Решение.

Строим прямоугольник ABCD. 

Пусть АВ=х – V поезда по расписанию, 

AD – t движения по расписанию. S = SABCD = AB*AD = 720 

AE = (x+10)(км/ч) – увеличенная скорость.

АМ – уменьшенное на 1ч время движения.

SABCD = SAЕFM = 720;

SABCD = S1=S3; SAЕFM = S3+S2 ( S1=S2

Найдем  S1= x*1 = x



S2 = 10 * EF
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Т.к. S1=S2, то 
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Продолжите решение этого уравнения самостоятельно. Получив ответ задачи, выберите карточку с полученным ответом. Вы найдете слово, обозначавшее у пифагорейцев учение о правилах действий над числами.

Задача №1

Слова
Ответы

ЛОГИСТИКА
80

МУЗЫКА
80; -90

МАТЕМА
75; 15

ЛОГИСТИКА – в переводе с греческого означает счетное искусство. В состав логистики входили арифметические действия с натуральными числами, вплоть до извлечения квадратных и кубических корней, действия с дробями, техника вычисления на счетной доске.

5. Решив задачу № 630 (учебник стр.134)

Решая задачу, можете выбрать любой способ решения: алгебраический или геометрический (какой вам удобен), можете обратиться за помощью к ребятам группы. В результате вы угадаете слово, первоначальное значение которого в буквальном переводе означает строй, порядок, прекрасное устроение.

Задача №2

Слова
Ответы

КОСМОС
4

ФИЗИКА
4,5

АСТРОНОМИЯ
4; -4,5

За решение задачи ставим 2 оценки:

1. Самооценка – Оцениваете себя по критериям:

 «5» – всё решил правильно сам;

«4» – всё решил правильно, но обращался за помощью к товарищам;

«3» – допустил ошибки.
2. Оценка группы – выставляет старший группы, обсудив с ребятами оценки.

Итак, пифагорейцы верили в гармоничное устройство Мироздания, в его стройную организованность, симметрию, а, значит, и красоту. Вот почему Вселенную пифагорейцы первыми назвали словом «космос», что в буквальном переводе означает строй, порядок, прекрасное устроение.

IV. Дополнительно  (если остается время): решение квадратных уравнений с параметром.

При каких значениях а  уравнение имеет один корень?

ах2 – 4x + 3а + 1 = 0

Решение: D = (-4)2 – 4a(3a + 1) = 16 – 12a2 – 4a  = 0

– 12a2 – 4a  + 16 = 0 | : (-4)

3a2 + a – 4 = 0 

D = 1 + 48 = 49
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V. Заключение урока. Подведение итогов урока.

1. Сегодня мы побывали в пифагорейской школе. Конечно же, невозможно за столь ограниченный промежуток времени охватить всю философию Пифагора и его учеников. Но если сказать в нескольких  словах, то деятельность пифагорейцев, прежде всего, была нацелена на познание окружающей действительности, попытку создать реальную картину мироздания, объяснить его гармоничную обустроенность.

2. Запишите, пожалуйста, домашнее задание: № 631 (двумя способами), 633,635 (уравнения сводящиеся к квадратным).

3. Прошу старших сдать оценочные карты. 

Сегодня вы замечательно показали себя в пифагорейской школе, не посрамили честь современной школы. Каждый из вас оценил свою работу и работу товарищей при выполнении каждого задания. Я называю общую оценку за урок.

А закончить урок мне хочется пифагорейскими заповедями, которые не потеряли актуальность и в наши дни:

· сыщи себе верного друга, имея его, ты можешь обойтись без богов;

· не гоняйся за счастьем; оно всегда находится в тебе самом;

· не пекись о снижении великого знания: из всех знаний нравственная наука, быть может, есть самая нужнейшая, но не обучаются.

Задумайтесь над этими словами и старайтесь применять их в жизни. Успехов вам!

Спасибо за работу на уроке!
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